

时政

《广州市公园管理规范》发布

重要景观应专项保护 开放草坪要设标识牌

近日,广州市林业和园林局在官网发布了《广州市公园管理规范》(下称“规范”)。规范对2017年版本进行了修订完善,重点突出了对历史名园、古树名木的保护;随着广州大草坪的陆续开放,规范也提出了相关管理要求。

■新快报记者 王彤



■规范要求,在开放草坪区设置标识牌,明确草坪开放时间,方便游人游览。

新快报记者 李小萌/摄

建设工程应尽量避免迁移、砍伐树木

规范共九章五十九条,比2017年的版本增加了十条。其中第一章节“总则”就特别增加了一条:公园作为城市绿地系统的核心组成内容,是生态文明建设和城市文化传承的重要载体。应当切实加强各类公园的管理和提升,保障公园事业健康发展。应当重点加强历史名园的保护与管理,遵循历史名园有关保护管理规定。

纵观规范,能看出对历史名园、古树名木的重视落在了细节上。比如在房屋和设施管理方面,规范新增规定,公园管理机构应当对园内现有不可移动文物、历史建筑、传统风貌建筑、纪念物、石刻、字碑等文物古迹和书画、匾额、楹联、雕刻等艺术品进行重点保护,严格执行国家和地方有关法律法规予以保护,设置保护标志和说明牌,建立相关档案资料。公园内的重要景观应当专项保护,保持景观空间、规模、要素和历史遗存的真实性、完整性。

在绿化养护管理方面,规范指出,公园管理机构应当根据《广州市绿化条例》等有关规定,做好公园内古树名木、古树后续资源和大树的保护管理。建立养护制度、电子档案,严格迁移管理,设置保护、说明标志。古树名木的养护应当执行《古树名木保护技术规范》(DB4401/T 52)。

此外,公园管理机构应当严格树木砍伐、迁移管理,建设工程应当尽量避免迁移、砍伐树木。涉及园内树木砍伐、迁移或修剪的,应当严格执行《广州市绿化条例》等法规规定。

增加了草坪的绿化养护标准

2022年初,广州推出了第一批24个公园绿地草坪帐篷区域,吸引了大批市民。随着“草坪经济”的升温,相关管理规范也必须跟上。规范适时增加了草坪的绿化养护标准:生长旺盛,密度合理,叶色均匀。草坪应当定期修剪,保持平整,无积水;开放草坪应当根据人为干扰

的程度实施轮流封闭休养恢复,保持正常长势。此外,加强开放草坪的安全管理,草坪开放时段应当加大检查巡查力度,及时发现安全隐患并妥善处置。规范还要求,在开放草坪区设置标识牌,明确草坪开放时间,方便游人游览。

规范要求,公共厕所按照《公共厕所建设与管理规范》(DB4401/T 15)和《广州市公共厕所建设与管理提升工作指引》等进行建设与管理。落实光亮工程,设置公厕“七小件”。做到“四净三无两通一明”和“十洁十无”保洁质量标准。厕所内外不得堆放杂物和垃圾等。

不仅如此,规范指出,公园应当有固定的便民服务点并备有日常便民设施(轮椅、便民伞、药箱等)。综合公园、专类公园应当设立游客服务中心、母婴室,提供便民服务。

另外,规范明确提出:综合公园、动物园、植物园应当建立讲解员队伍,其他公园可以参照执行。

明确财政科技经费“3+3”支持方式,直接经费类别简化为三类……

广州为科研人员“减负”

环境计划等5大计划,共同构成推动创新发展的“四梁八柱”。

《项目管理办法》明确财政科技经费“3+3”支持方式,即3种“前资助”方式:竞争性前资助、协议类前资助、定向组织前资助;3种“后补助”方式:政策性后补助、创新大赛后补助、绩效评价后补助。

此次改革中,广州市科学技术局在推动科技计划项目管理“放管服”方面,也是亮点多多。《项目管理办法》放宽了对项目负责人的限制,由“在研项目和当年新申报项目累计不得超过1项”修改为“同一科技计划类别内累计不得超过1项”。并提出项目负责人“可以按照相关规定行使人财物管理自主权”,将项目验收指标分为“预期代表性成果”和“预期一般性成果”两大类,验收结果划分为“通过”“结题”和“不通过”三种。

放开不同科技计划类别项目申报限制

近年来,广州市政府持续不断加大创新投入。过去5年广州科技计划经费预算连年增长,从2018年的30.4亿元上升到2022年的51.9亿元。

为更进一步确保科技计划经费用到“刀刃”上,广州此次重新搭建科技计划体系,形成基础研究计划、重点研发计划、企业创新计划、人才支撑计划和创新

化为设备费、业务费、直接人力资源成本费三大类。

记者了解到,此前科研经费预算科目类别较多,对缺乏财务知识背景的科研人员而言,编制经费预算的困惑多压力大,科研单位往往还要组织财务专家审核。简化后,没有财务知识背景的科研人员也可以轻松快速完成经费预算编制。《经费管理办法》还大幅提升间接经费比例,由原来的扣除间接经费后的20%提高到30%,纯数学等纯理论研究项目的间接经费比例还可以提高到60%。

《经费管理办法》放宽了经费使用范围,“对为完成科研项目任务目标,从科研经费中列支的因公出国(境)经费、差旅费、会议费、培训费不纳入‘三公’经费、行政一般性支出统计及考核范围,不受零增长要求限制。”

欧美同学会留英分会副会长、广东亚太创新经济研究院理事长李志坚认为,“修订科研经费管理办法,明确从科研经费中列支的国际合作与交流费用不纳入‘三公’经费范围,可以有效促进国际学术交流和合作。”

广州突发地质灾害 应急预案设四级预警

新快报讯 记者黄闻禹报道 日前,广州市人民政府办公厅印发的《广州市突发地质灾害应急预案》(下称《预案》)正式公布。《预案》提出,地质灾害气象风险预警分为四个等级,由高到低依次为一级、二级、三级、四级,分别用红色、橙色、黄色、蓝色标示。

《预案》指出,广州地处粤中低山与珠江三角洲的过渡地带,地貌类型多样,地质环境条件复杂,叠加汛期强降雨和人类工程活动等影响,地质灾害多发、易发、频发。全市地质灾害以崩塌、滑坡等斜坡类地质灾害为主,其次为地面塌陷和地面沉降。

《预案》提到,地质灾害监测方面,建立健全地质灾害群测群防网络和专业监测网络,形成覆盖全市的地质灾害监测系统。预警方面,地质灾害气象风险预警分为四个等级,由高到低依次为一级、二级、三级、四级,分别用红色、橙色、黄色、蓝色标示。针对偏远地区的特殊人群,要采取“走街串巷、进村入户、人紧盯人”等传统方式确保预警信息全覆盖。对达到三级以上预警等级的,各级规划和自然资源部门及时报告同级政府,统一协调部署,提出预警措施和应对方案,并通过同级突发地质灾害应急指挥机构相关成员单位。

广州地铁导向柱升级 增加距离标记信息

新快报讯 记者李佳文 通讯员姜昕 史夏伦报道 “前方有地铁站,距离170米。”近日,不少细心的市民发现广州地铁一些车站站外的导向标识柱有了新元素——在导向柱顶部的广州地铁LOGO下方多了“数字+m”的记号,据广州地铁介绍,这是为了方便乘客更准确判断自己离地铁站的远近而增加的距离标记信息。

据了解,为进一步加强站外导向指引,广州地铁对全线网站外500米导向柱进行“微改造”,在保留原有标识内容和特色的前提下,增加距离标记信息。新增的距离标记信息使原有的导向系统内容更丰富、更精准,方便市民清晰掌握自己所在位置与地铁站的距离,更合理规划出行路线及时间,同时“微小”的改动也保留了原有导向柱的整体特色。

据悉,此改造项目自去年开始在万胜围等个别车站试点,取得了良好的效果。今年起已在多条线路陆续实施,预计于今年3月完成全线网所有出入口的导向柱内容更新。

